



## 林健学

嘉庆六年(1801年)殿试中式三甲第121名

林健学，蕉岭长潭峡里村人。号雪庐，嘉庆六年(1801年)殿试中式三甲第121名进士，历仕广西迁江知县，署宾州(今广西宾阳县)知府。

## 徐焕垣

道光十二年(1832)壬辰恩科殿试金榜三甲第60名

徐焕垣(1805~1855)，蕉岭县蕉城谷仓村人。乳名文五，学名霭南，谱名维绶，另号镜泉、膳生。他从小尊敬长辈、孝顺父母，天资聪颖，勤奋好学。清道光二年(1822)在嘉应州辛巳科考取秀才；道光五年广州乡试乙酉科举人；道光十二年壬辰恩科进士。授山东省历城县知县，正准备赴任时，适父去世，在家守孝3年后，正束装再赴山东履新，又遭母病故，只好再守孝3年。按清律，官员被分发6年未到任者，吏部除名。

徐焕垣两次服丧，做了七天八夜佛事，双膝跪烂流血，治母丧事后对儿女说：“从我开始，以后我儿孙有去世者，不准请和尚、尼姑唸经做佛事，如不遵从，不是我的裔孙。”直到今天，其后人病故，只在祖堂举行追悼会。当年他考取秀才后，曾为谷仓村祖堂拟联两幅：中堂联：“登斯堂序昭序穆；由是路相爱相亲。”后堂门联：“室倚泰山沾岩岩正气；泽深东海表泱泱雄心。”清咸丰五年(1855)，徐焕垣去世，村中父老为他定谥号“文厚友睦”，一致认为焕垣生前望重乡里，道德高尚，博学多才，为人忠诚厚道，和亲睦邻，好交益友，对全村起了很好作用。

语云：“明哲之后，必有达人”。焕垣之孙伟贤(月波)，清末废科举兴学校时任本村正英学校校长，秉承祖父遗志：教学生尊敬老人，孝顺父母，和谐友爱，全村风气大为好转。1989年，焕垣的玄孙凤先发起成立谷仓村老人福利会，他发动海外村贤大力赞助，香港徐松辉先生还按季度为80岁以上老人发“长寿金”。每年重阳节(老人节)，在老祖堂宴请全村60岁以上老人。村人慨赞：这是焕垣公的余荫。谷仓村尚有徐琳、徐尉台先生等村贤，也热心赞助老人福利会的各项活动。

